

2018 年星星的孩子——孤独症和智障儿童 夏令营项目总结报告

近年来，社会公众对孤独症和智障儿童的关注提高，而孤独症和智障儿童在融入社会生活过程中，仍存在很多的困难。但是经验证明，从儿童时期开始进行持续的康复训练、心理治疗和特殊教育，培养对美术、书法、体育和其他艺术门类的兴趣，可以有效地促进他们的心理与智力发育，帮助他们挖掘潜能，培养信息，增强参与社会生活的能力。目前全社会对孤独症和智障儿童的了解还不足，在夏令营种类繁多、琳琅满目的今天，却还没有一个专为孤独症和智障儿童举办的全国性夏令营活动。我们开展此次活动就是要帮助这群特殊的孩子，圆他们一个梦想，同时，呼吁社会上更多爱心人士，关心与帮助孤独症和智障儿童的成长。

一、项目实施

在会领导的大力支持下，2018 年“星星的孩子——孤独症和智障儿童夏令营”项目得到爱心企业上海庆兵路基材料有限公司的大力支持。项目总费用 30 万元，其中项目费用 26 万元，宣传册制作 1 万元，项目工作经费 3 万元。我部经过前期调研，精心设计，筛选项目开展地域，最终确定在安徽省合肥、淮南两个城市开展。由合肥市春芽残疾人互助协会寿县九龙幼儿园和寿县九龙幼儿园言语康复中心执行。项

目于 2018 年 7 月在安徽省开展。

项目邀请合肥市及淮南市的 74 名孤独症和智障儿童及家长免费参加为期 “星星的孩子—孤独症和智障儿童夏令营” 活动（一名孤独症儿童因病未能参加活动，由计划中的 75 名减至 74 名）。今年的夏令营通过营地拓展活动，带领孩子们亲近自然，参与社会，开心游玩，体验童年之乐，实现这群特殊孩子和家长们的良好愿望。

二、项目财务报告

资金使用计划如下：

序号	执行单位	金额
1	合肥市春芽残疾人互助协会	13 万元
2	寿县九龙幼儿园	13 万元
3	项目画册制作	1 万元
4	项目工作经费	3 万元
合计		30 万元

三、项目实施

7 月 23 日-27 日， 2018 年 “星星的孩子——孤独症和智障儿童夏令营” 分别在安徽省合肥市、淮南市寿县开营。中国残疾人福利基金会秘书长张雁华，合肥市残联党组成员、副理事长丁勇、合肥市残联康复中心副主任杨柱，淮南市残联理事长束永稳、寿县人大副主任王延友、寿县残联理

事长王圣友及等领导出席活动。此次夏令营由中国残疾人福利基金会主办，合肥市残联、淮南市残联、寿县残联分别协办，合肥市春芽残疾人互助协会、寿县九龙幼儿园承办，上海庆兵路基材料有限公司爱心支持。

孤独症儿童、智障儿童及其家长通过参与亲子心理游戏游活动，培养孤独症和智障儿童的认知能力，促进心智发展和教育引导能力的发展；亲近大自然，促进孤独症和智障儿童体内生物性的复苏与调整，户外“微课堂”品读五千年、参观寿县楚文化博物馆等活动，锻炼他们与人沟通的能力，感受家乡的千年宝藏及悠悠楚文化为残疾儿童提供亲近自然，融入社会的平台，实现快乐游玩和教学实践双丰收。

在夏令营生活中，安排了志愿者全程伴随，这些志愿者都是长期热衷公益、关注残疾群体的爱心人士，他们在夏令营活动中负责小组活动的组织策划、各项活动的陪伴支持，付出了大量的辛劳和耐心，让残疾儿童们感受到了真诚的友好和关爱，也让家长们能够有机会全身心的投入到学习交流当中。



图为合肥站开营仪式



图为户外拓展训练



图为“名言”拓印体验活动



图为寿县站闭营仪式

四、项目效果

星星的孩子——孤独症和智障儿童夏令营活动是探索残疾人新需求，开拓为残疾人新服务的有益尝试，得到了爱心企业的肯定。开展过程中，各执行单位注重整体活动形式的把控，有效的突出了中国残疾人福利基金会和上海庆兵路基材料有限公司的品牌形象；又有各具特色的主题活动，服务当地残疾儿童的需求。

2018 年星星的孩子——孤独症和智障儿童夏令营开始尝试创新，直接由从事孤独症和智障儿童康复工作的 NGO 组织承办活动，同时也得到了地方残联的大力支持。活动的开展注重对公众的教育作用，在各地都招募了志愿者参与活动，形成互帮互助，残健共融的社会风尚。活动增进了家长与孩子的沟通交流，加深了情感。通过康复知识培训，增强家长的护理水平。活动得到广大家长的认可。